## 四部门联合印发通知开展校外培训机构专项治理行动,有的放矢打出"组合拳"

# 不让培训机构成"教育秩序干扰者"

■本报首席记者 樊丽萍

"坚决查处一些中小学校不遵守 教学计划、非零起点教学等行为"; "坚决查处中小学教师课上不讲课后到 校外培训机构讲,并诱导或逼迫学生 参加校外培训机构培训等行为,一经 查实,依法依规严肃处理,直至取消 教师资格" ……教育部办公厅等四部 门联合印发的《关于切实减轻中小学 生课外负担开展校外培训机构专项治 理行动的通知》(简称《通知》)昨天 发布后,在教育界引起广泛关注。

事实上,这份《通知》不仅针对中小 学生过重课外负担问题部署了六大治 理任务和整改要求,提出了明确的治理 时间表,而且据一些业内人士观察,从 《通知》具体内容看,很明显是"经过研 判,有的放矢"的,是政府各部门对校外 教育培训机构治理整顿的统一行动,是 一套有效的"组合拳"

值得一提的是,上海过去一年在规 范校外培训机构方面的实践及取得的 成效,作为经验此次被教育部"点名"表 扬。可以预见,部分地区先期探索、获得 的治理经验,接下来有望在全国范围内

#### 学科类培训的班次、内 容、招生对象、上课时间等,都 要登记备案

教育部相关负责人介绍,此次专 项治理行动聚焦六类不规范行为,办 学隐患和办学内涵兼治,校外培训和 校内教育教学行为兼治,通过打"组 合拳"系统解决问题。可以概括为三

培训机构。对存在重大安全隐患的校办面向中小学生的校外培训。

外培训机构要立即停办整改。对未取 得办学许可证、也未取得营业执照 教超前学等"应试"培训行为。校外 (事业单位法人证书、民办非企业单位 培训机构开展学科类培训的班次、内 刀切",而是提高和规范准入 登记证书),但具备办理证照条件的校 容、招生对象、上课时间等要向所在 外培训机构,要指导其依法办理相关 地教育行政部门进行登记备案并向社 证照;对不符合办理证照条件的,要 依法责令其停止办学并妥善安置参加 培训的学生;对虽领取了营业执照, 但尚未取得办学许可证的校外培训机 构, 具备办证条件的, 要指导其办证; 对不具备办证条件的,要责令其在经 一是治理无资质和有安全隐患的 营(业务)范围内开展业务,不得举

二是治理数学语文等学科类超纲 会公布。严禁校外培训机构组织中小 学生等级考试及竞赛,坚决查处将校 外培训机构培训结果与中小学校招生 入学挂钩的行为,依法追究有关机构 和有关人员责任。

三是治理学校和教师中存在的不 良教育教学行为,把强化学校和教师 管理提到更重要位置。

# 对校外培训不是简单"一

门槛

"产生校外培训种种无序和违背规 律的各种乱象的一个重要根源是中小 学校招生入学明里暗里的条件要求助 推的,真正切断这一关联,才是釜底抽 薪之策。"作为基础教育界的一线教师, 北京师范大学第二附属中学党委副书 记陈国治很快发现了这份《通知》蕴含 的"点穴"之处。首先,校外培训机构本

■《通知》不仅针对中小 学生过重课外负担问题部署了 六大治理任务和整改要求,提 出了明确的治理时间表,而且 是政府各部门对校外教育培训 机构治理整顿的统一行动,是 一套有效的"组合拳"

■上海过去一年在规范校 外培训机构方面的实践及取得 的成效,作为经验此次被教育 部"点名"表扬。可以预见, 部分地区先期探索、获得的治 理经验,接下来有望在全国范 围内推广

校外培训机构应成为学校教育的 有益补充者,而非让家长平添你追我 赶的焦虑感。图为在一家培训机构门 口,家长等候学生放学。

本报记者 叶辰亮摄

质上区别于各类中小学校, 是企业机 构,不是教育行政部门能够单独有效规 范和治理的,必须多方联动、共同治理。

同时,从《通知》具体内容看,不是 简单否定一切校外培训机构和培训方 式,也不是简单地禁止校外培训机构涉 足基础教育学科类培训,而是通过提高 和规范校外培训机构的准入门槛, 依据 规范标准该取缔的取缔, 该规范完善的 规范完善, 该限制培训领域的限制培训 领域,这本身就是尊重教育规律的体现。

在陈国治看来,学校及教师,和校 外培训机构存在性质上的差异,角色不

医院里的温情故事

的白衣天使,虽然今年不得不在医院里

过年,但医生、护士还有志愿者们的帮

助, 让我们感觉到亲人般的温暖!" 昨

天,父亲顺利出院,儿子还将继续住院

人已进入梦乡,父亲便推着轮椅、护着

儿子,从东院区步履蹒跚地走到西院区

放疗。整个治疗过程很辛苦,但在这个

不幸的家庭,父母没有怨言,儿子坚持

然而,不幸的是,就在这个月,又

一个噩耗降临。作为家庭"顶梁柱"的

父亲, 因为便秘前往医院就诊, 竟确诊

家庭来说,可谓雪上加霜。

去年12月, 肝外科45病区收治了

冶打

与病魔斗争。

容混淆。专项治理工作要"使其(校外培 训)成为学校教育的有益补充者,而不 是教育秩序的干扰者"。因而,治理任务 和整改要求的后三项同样必要和重要。

据悉,此次专项治理将分三阶段进 行:第一阶段为全面部署和排查摸底,中 小学校全面普查登记每一名学生报班参 加学科类校外培训的情况, 为专项治理 行动提供底数参考,于今年6月底前完 成;第二阶段为集中整改,各部门协同开 展集中整治,全面纠正六类不良行为,计 划于今年年底前完成; 第三阶段为专项 督促和检查,于明年6月底前完成。

#### 学校不能置身事外,要有 效缓解家长的焦虑感

在就《通知》答记者问时,教育部相 关负责人先后分享了上海、成都、南昌 等地在先期治理校外培训机构方面取 得的实践成效和有益经验。

以上海为例。上海不仅建立了相关 工作机制,还针对培训机构,合理设置 准人标准,对其办学流程、名称设置、场 地面积、师资队伍、消防安全、食品安全 等作出细化规定。此外,上海明确提出 多项"禁止性要求",如严禁拔高教学要 求、抢赶教学进度、增加教学难度,不得 举办以小学生为参赛对象的语文、数 学、外语等与升学或考试相关的学科及 其延伸类竞赛活动。

谈及校外培训市场,一份调研报告 被业界专家反复提及。中国教育学会的 调研数据显示,2016年我国中小学课外 辅导行业市场规模超过8000亿元,参 加的学生规模超过 1.37 亿人次。

南昌师范学院教育评估院院长叶 存洪认为,在对校外培训机构依法依规 开展专项治理的过程中,学校不能置身 事外,应配合做好"疏导"工作。比如,针 对家长的"三点半烦恼", 学校可建立 "弹性离校"制度,解决家长后顾之忧; 严格实行"零起点教学",不得拔高教学 要求、加快教学进度、增加教学难度,缓 解家长你追我赶的焦虑感。

陈国治则建议,不妨允许学校在规 范的标准和条件下,适当地开展基于真 正的学生需求和自愿的课外辅导培训。 允许适当收取费用。"如果把教育的课 外供需作为一种市场化的现象,那么, 国家办的学校不应该放弃这一平等参 与机会。当然,这必须要有相应的规范 制度和教育督导监管。

父子同患肝癌,但在中山医院

感受到了"亲人般的温暖"

### 2018"中国最好大学排名"发布,各类细分排名"冠军"各不相同

## 一套指标无法覆盖大学所有特点

### ■本报记者 姜澎

昨天,软科正式发布 2018"中国最 好大学排名",展示中国综合实力最强 的 600 所大学。但是在综合类排名下的 各类细分排名却显示,即便是综合排名 第一的高校也不能在各个排名榜上都

排名显示, 中国综合实力最强的 600 所大学中,清华大学、北京大学、浙 所。上海市共有22 所高校上榜,其中 江大学位列前三,上海交通大学、复旦 10 所高校入围全国百强,百强高校数 中科技大学、中山大学、哈尔滨工业大 苏省。总体上,百强高校的各省份分布 27 名)、上海大学(第 41 名)和南方科 陕西各有 5 所。 技大学(第43名)。

社会和国际化四个维度,使用的是新生 苏的江苏大学、南京工业大学、扬州 高考成绩、毕业生就业率、论文数量与 大学; 地处广东的南方科技大学、深 学的竞争性地位。

#### "双一流"高校在排名中 占据绝对优势

28 所是一流大学建设高校,2 所是一流 会对应着排名名次的上升或下降,但是 名都在十名以外。 学科建设高校。

本报讯 (记者陈青 通讯员刘雪

梅)作为上海迎接首届中国医师节的重

要活动,由市委宣传部、市文明办、市 卫生计生委联合举办的"我心中的白衣

天使——市民投票评选五'十佳'"于

近日启动,本市将评选表彰"上海市十

生工作者""上海市十佳卫生后勤服务

工作者"等一大批卫生与健康工作先进

■ "中国最好大学排名"的评价体系涵盖人才培养、科 学研究、服务社会和国际化四个维度,使用的是新生高考成 绩、毕业生就业率、论文数量与质量、成果转化收入等能体 现大学办学水平的关键指标, 能够相对客观反映大学的竞争 性地位

百强大学中,"双一流"高校有88 反映学校的实力变化。 大学、中国科学技术大学、南京大学、华 量位居全国第三——仅次于北京市、江

"中国最好大学排名"的创始人程 排名名次短期的上升和下降不一定能

#### 生源质量、科研规模和 论文质量的"冠军"各不相同

如果高考分数代表着生源质量的 学依次排在第四到十名。地方高校中表 数量依次为:北京24所、江苏17所、上 话,那么中国大学中生源质量最好的是 现最好的三所大学分别是苏州大学(第 海 10 所、湖北 7 所、广东 6 所, 辽宁和 清华大学, 其次是北京大学、中国科学 中, 清华大学以一年 11 亿多元捐赠位 院大学、中国科学技术大学和复旦大 列第一。北京大学和浙江大学分别以 此外,也有13所非"双一流"高 学。上海交通大学排名第七,同济大学 6.6亿多元和4.5亿多元紧随其后。综 据介绍,"中国最好大学排名"的评 校凭过硬的指标表现跻身百强,这13 排名第九。而沪上的上海财经大学则排 合排名第22名的厦门大学位列这一指 价体系涵盖人才培养、科学研究、服务 所学校主要也是医科院校以及地处江 名第11,这一排名远远高于该校在其 标的第四,超过第五名复旦大学和第六 他指标中的排名。

在科研规模排名中,若按论文数量 质量、成果转化收入等能体现大学办学 圳大学; 地处浙江的浙江工业大学和 排名,则上海交通大学排第一,紧随其 学校能够明确区分来自校友的捐赠和 水平的关键指标,能够相对客观反映大 地处福建的华侨大学等沿海发达地区 后的是浙江大学、清华大学、北京大学 来自非校友的捐赠,所以我们采用口径 和四川大学,复旦大学排名第六。

莹博士说,在现有排名方法下,排名结 学则与南方科技大学、中国科技大学、 性,2018"中国最好大学排名"使用的一 果是"零和游戏",有学校名次上升,就 辽宁工业大学、渤海大学、香港中文大 般是2016年或者更早的数据,因此,学 "双一流"高校在 2018"中国最好 必然有学校名次下降。一般来说,排名 学(深圳)共六所高校并列第一,清华大 校 2017 年以来取得的成绩和进步,要 大学排名"中占据绝对优势地位,排名 20位以后,名次出现10%以内的波动 学排名第九、南京大学排名第十,其余 等到2019年甚至更加将来的排名中才 前 30 位的全部是"双一流"高校,其中 很正常。"大学的真实进步和退步一定 综合排名在前十名的高校,论文质量排 能显现。学校发展除了需要远见和决

但是,以高被引学者数为基础的高 反映在指标上也要再等三五年。

校顶尖人才排名中,清华大学、北京大 学、浙江大学、上海交通大学和复旦大 学位列前五名。

#### 首次引入社会捐赠收入 评估高校社会声誉

大学的校友捐赠数额,与这所大 学校友的职业成就以及求学期间的满 意度都有相关性,可以间接反映大学 的人才培养质量。因此,今年的"中国 最好大学排名"首次引入"社会捐赠收 人"指标,用来测量大学人才培养的社 会声誉。

在获得社会捐赠收入前十名高校 名上海交通大学。

据程莹介绍,"考虑到目前很少有 统一的捐赠总收入作为人才培养的又 而在论文质量排名中,上海科技大 一项评价指标。"但是,由于统计的滞后 心,也需要时间和耐心,再有力的改革

## 上海启动评选医疗卫生"五'十佳'"选人照片、事迹将分别刊登在新闻媒体和相关网站上,由广大市民投票评选。

当选的先进典型将于首届"中国医师节"前受表彰

佳医生""上海市十佳护士""上海市 万医务人员为守护全市 2400 万人民的 标全国领先,连续十多年保持世界先进 评选办公室推荐候选人(推荐表可从市 十佳医技工作者""上海市十佳公共卫 身体健康和生命安全,勇攀医学高峰,水平。 勇于开拓创新,关爱患者、无私奉献, 为建设"健康上海"、构建和谐社会作 上旬起,各级医疗卫生单位将在门诊、 年8月19日设立为"中国医师节",正

多年来,上海卫生计生系统 20 余 婴儿死亡率、孕产妇死亡率三大健康指 人和市民推荐"五'十佳'"候选人人 医师节前接受表彰。

选; 5月, 100名入围"五'十佳'"候 和相关网站上,由广大市民投票评选; 在此基础上, 召开专家评审会, 结合市 民投票情况评选出"五'十佳'"

卫生计生委网站 www.wsjsw.gov.cn 下 本次评选将历时半年左右,从3月载)。国务院批复同意自2018年起,每 出了积极贡献, 使上海人均期望寿命、住院部、服务大厅等设立投票箱, 请病 式当选的"五'十佳'"将在首届中国

广大市民可直接向"五'十佳'"

默进行,包括肝外科邱双健副主任、魏 是我们的亲人。'

也许还可以做得更多。

大医精诚,降服病魔送关爱 本报讯 (记者陈青 通讯员钟萱) 刚刚过去的这个春节, 复旦大学附属中 山医院肝外科病房收治了两位特殊病 人——不幸同患肝癌的一对父子。医务 人员为了方便父子俩互相照顾, 把他们 安排在了同一间病房。"谢谢中山医院 一名年轻的肝癌肝移植术后病人, 由于 疾病原因,正值壮年的小伙子却不得不 长时间卧于病榻上, 日常生活都需依靠 他人帮助, 重担落在了年迈的父母身 上:母亲照顾饮食,父亲负责起居生 活。儿子住院接受放疗等综合治疗,由 于放疗时间的特殊性, 经常会被安排在 夜深人静的时候。入夜后, 当大多数病

肝外科 45 病区医务人员为父子 俩捐款。 (中山医院供图)

黎护士长在内,不论是当日上班、在 家休息还是已经出科的医护、后勤工 作人员,都纷纷捐出一份心意,几个 小时就筹集到了近万元。一位刚入职 患上了肝癌,需要手术治疗。对于这个 的年轻护士,自己收入并不多,却捐 出了1000元: "这对他们有帮助,我 2月12日,中山医院肝外科团队 少买一样东西就可以了!"纯真的话语 为这名父亲进行了肝癌手术切除, 医护 掩饰不住爱心浓浓。这也是每一位参与 人员特别将父子俩的病床安排在同一病 捐款的医护人员的心声,尽绵薄之力, 房;母亲成了这对父子唯一的照顾者。除了医疗救助之外,尽量为这个家庭再 阖家团圆的春节,全家人只能在医院迎 提供一些支持。

当天下午,中山医院"绿叶志愿 当了解到之前儿子的治疗费用大多 者"也来到病房看望这对父子病友。 数是依靠单位同事募捐,现在家中两名 这些志愿者曾经也是肝癌肝移植病人, 肝癌病人需要治疗,经济负担极重的情 他们现身说法,激励病友与癌魔斗争, 况后,45 病区的医护人员觉得,除了 临走时更纷纷慷慨解囊援助。当医务 在医疗、护理工作上给予帮助和关怀, 人员将这些捐款交到病人手上时,刚 刚术后一天的父亲感动地说: "你们 2月13日上午,一场自发捐款默 不仅是救治我们的医生、护士,更像

收购2018-1950年茅台《生肖茅台、马、羊、猴、鸡、狗年》各种陈 年纪念酒,五粮液等各地名酒、洋酒、(上海熊猫酒等),骨酒、东阿阿胶, 安宫牛黄丸、片仔癀等。收购时间:2月27-3月3日 (全品相,不跑酒)【诚信公道,价格合理

al divides a construction of the construction			
1995-1990年茅台	9000-11000元/瓶	1969-1950年茅台	15万-199万元/瓶
2000-1996年茅台	5000-7000元/瓶	1979-1970年茅台	2.1万-10万元/瓶
2008-2001年茅台		1985-1980年茅台	1.6万-2万元/瓶
2018-2009年茅台	1380-2200元/瓶	1989-1986年茅台	1.1万-1.5万元/瓶

朱老师: 13681772699 13681693688 早8点-晚6点(免费上门收购

地址:杨浦区锦西路89号(国 华名酒收藏馆)

地址:静安区延安中路1111号延安饭 店(二楼216室)地铁:2、7号线静安寺9号出 地铁:8号线鞍山新村站1号出口、10 「口。公交:45.327.328.824.830.927路(华山路延 安中路站)。

上海博古斋拍卖有限公司 SHANGHAI BOGUZHAI AUCTION CO.,LTD.

2018 年季拍第一期艺术品拍卖会 中国书画·文房雅玩·古籍善本·文献资料

预展时间: 2018 年 03 月 15-16 日 9:30-18:00 中国书画·文房雅玩 2018年03月15-17日9:30-18:00 古籍善本·文献资料 拍卖时间:2018 年 03 月 17 日(星期六) 上午 9:30 起 中国书画·文房雅玩 2018 年 03 月 18 日(星期日) 上午 9:30 起 古籍善本·文献资料 拍卖、预展地点:上海市福州路 401 号古籍书店四、六楼

网络预展、网络竞买与直播:上海博古斋官网 http://www.shbgz.com 网络预展:孔夫子旧书网 http://www.kongfz.com

预告:春拍 06 月 23、24 日 季拍 09 月 08、09 日 秋拍 12 月 8、9 日 常年征集 公司地址:上海市福州路 401 号古籍书店五楼 古籍善本、碑帖法书名人信札、民国刊物 传 真:(021)63757762

E - mail:ms@shbgz.com 照片写真、美术画刊 公司总机:(021)63757760、63757761 转各部 书画楹联 清供雅玩 征集部电话:(021)63610045、63757786、63757762



著名建筑学家、中国工程院院士,同济大学建筑与城市规划学院名誉院 长、教授、博士生导师,同济大学高新建筑技术设计研究所所长戴复东先生, 因病医治无效,于2018年2月25日上午8时33分在上海新华医院逝世, 享年90岁。

戴复东先生告别仪式定于 2018 年 3 月 3 日下午 3 时在上海龙华殡仪 馆大厅举行,当天下午1时30分在彰武路君禧大酒店门口、赤峰路200号 同济大学校内停车场有专车前往。

同济大学戴复东先生治丧委员会

2018年2月26日

戴复东先生治丧委员会办公室 联系电话:021-65988531 65981429